部总关系相关附件1：整体感悟部总关系的集中教学
	学校：常州市第二实验小学
	年级：一年级下学期
	班级：4班
	人数：

	学科：数学
	课题：简单部总关系应用题
	教师：潘慧黎
	日期：

	一、教学目标

1．整体感悟部总数量关系中三个量之间的内在关系，初步感悟已知三个量中的两个量就可以求出第三个量的思想方法。经历从大量具体情境中提炼出其本质属性的抽象过程。
2．逐步形成整体出发自觉地用部总数量关系的三种变式分析和解决问题的能力。

二、制定依据

1．教材分析

简单部总数量关系的应用题是学生以后学习复合部总应用题的基础。苏教版教材中没有专门安排部总数量关系的应用题集中教学，而且没有将部总关系的三种变式作为一个整体来设计。教材主要是创设不同的现实情境把数量关系的运用渗透到加减法的运算教学中，让学生在不断变化的情境中感悟出数量之间的内在关系。教材中对部总关系应用题的各种类型的呈现是割裂的，学习加法安排的都是求总数的应用题，学习了减法后就安排了求部分数的应用题，到一年级下册第一单元20以内退位减法学习结束，教材都没有出现过三种变式同时出现的练习。这种点状、割裂的知识编排，不利于学生整体感悟部总关系内在联系，也不利于学生独立分析和综合运用能力的提高。针对以上存在的问题，我们安排了专门的课时来集中学习部总数量关系的简单应用题，引导学生整体感悟部总数量关系中三个量之间的内在联系，从而帮助学生利用数量关系解决实际问题，并为后续学习其他简单数量关系的应用题以及复杂应用题的学习奠定学习方法基础，逐步提高学生思维水平的抽象程度和运用知识解决问题的实际能力。
2．学生分析

学生在一年级上册已经分散学习了部总关系的求总数和求部分数的应用题，已经较熟练地掌握了应用题学习方法结构：说图意（标序号）、列算式、说想法。学生已经能结合具体情境来表达和理解数量关系了。

但是对部总数量关系中三个量之间的内在关系还没有整体的感悟，本课需要帮助学生认识数量关系是反映不同情境的共同属性，还要帮助学生经历将数量关系与具体情境相分离的抽象过程，使学生能够在抽象的数量关系概念与具体的情境之间建立有意义的练习。经历从大量材料中抽象、概括、命名的过程。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	 一、

常规

积累
	1.谈话：在学习应用题时，我们是根据“找信息”“说图意”“列算式”“说想法”这样的四步进行的（出示四个步骤）。

2. 揭题。（板书课题：应用题）
	
	通过复习凸显方法结构，为新课学习方法迁移作准备。

	二、

整体感悟

内化关系
	出示情境图：白兔4朵，黑兔7只。

第一层次：经历体验
（1）从图上你知道了哪些数学信息？把它们作为两个条件，你能提出什么问题？

板书：白兔4只，黑兔7只。一共有多少只兔？

（2）（遮住白兔4只）如果把白兔4只作为问题，你能完整地说题目吗？同桌交流列算式、说想法。
（3）（遮住黑兔7只）如果把黑兔7只作为问题，完整地说题目。

2. 小结：白兔的只数、黑兔的只数、总数这三个相关联的量中，只要知道其中的两个量，就可以求出第三个量。（板书：知二求三） 

第二层次：巩固迁移

1.出示男女生图的信息，提出问题：你能像刚才一样，找到三个信息，并根据这些信息编出三道题、列出算式吗？

过程中指导：

·比一比谁编的题不仅正确而且表达流畅。

·完成的小朋友思考有什么发现。

2.展示典型资源，组织评价。

第三层次：比较沟通
1.整体观察比较两组题。根据两个量都可以求出第三个量。

2.指出这三个量是“部分数”“部分数”“总数”，并及时打开学生的视野，对生活中的“部分数”“总数”有丰富的积累。

3.引导学生抽象出数量关系式：

部分数+部分数=总数

总数-部分数=部分数

总数-部分数=部分数

小结：像这样研究“部分数”和“总数”之间关系的应用题就是“部总关系”应用题。
	同桌互动。

按要求同桌互相说一说。关注说完整的说图意（三句话）、列算式、说想法。

学生同桌互动，说题意、列算式、说想法，指名汇报想法。

根据信息先独立编写3道题并列出算式，再思考有什么发现，和同桌交流。

学生情况预设：

·只会编出1道求总数的题

·能说出3题

说一说，评一评，编对了吗？说说谁编的好，为什么？再说说自己的发现。

找找生活中的每份数：“每盘3个苹果”“每张桌子坐2人”“每枝钢笔4元钱”“一个星期有7天”……

思考“部分数”、“总数”它们之间有怎样的关系，同桌互说后指名汇报。


	通过语言渗透，激发学生主动类比迁移学习方法，能从整体出发自觉地用三种变式编题目并解答，同时培养关联思维与表达能力。

让学生经历从大量具体情境中提炼出其本质属性的抽象过程。在观察、比较、沟通中整体把握份总数量关系的结构，感悟“每份数”“份数”“总数”三个量之间的内在关系。

	 三、

独立

尝试

运用

关系
	1.提出问题。生活中像这样的部总关系问题还有很多呢。老师也找到几题，你能很快说说已知什么量求什么量？并说出与它相关的另外两题吗？

（1）客车8辆，轿车9辆。一共有多少辆？

（2）鸡和鸭一共有12只，鸡有9只，鸭有几只？

2. 根据9+3演绎情境。
	学生同桌交流，倾听是否正确、流畅。

同桌合作一人编一题。

学生思考回答，同桌互动。
	进一步帮助学生经历演绎数量关系的过程，还原具体情境，使学生能在抽象的数量关系概念与具体的情境之间建立有意义的联系。

	四、

拓展延伸
	今后我们研究了部总关系的应用题，以后我们还将用这样的方法研究其他关系的应用题。
	
	培养学生主动迁移的意识，激发学生后续学习的愿望。

	板书设计
	部总关系应用题

白兔4只         红花6朵         ……  部分数

黑兔7只         黄花8朵         ……  部分数

一共11只兔      一共14朵        ……  总数

4+7=11（只）                    部分数+部分数=总数

11-4=7（只）                    总数-部分数=部分数

11-7=4（只）                    总数-部分数=部分数




部总关系相关附件2：部总关系的综合运用
	学校：常州市第二实验小学
	年级：一年级
	班级： 
	人数： 

	学科：数学
	课题：复习（2）
	教师： 
	日期：

	一、教学目标
1． 通过观察能从现实的情景图中，收集并提取出相关联的信息。

2． 能从得到的信息中，提出解决实际问题的办法，初步具备解决部总关系简单问题的能力。

3．在相对开放的现实情景中，通过观察和分析，提出不同的用加法计算解决的问题。
二、制定依据

教材分析

教材复习安排了2课时，第一课时以复习计算为主，第二课时以解决实际问题为主。一年级至今只学习了简单部总关系的应用题，教材安排了部总关系对比练习，求总数和求部分数的题组，通过比较进一步感悟部总关系的整体结构。本课还安排了提供三个信息，选择其中做2个条件提出问题的综合练习，提高学生对数量关系的敏感性。

学生分析

在练习中，通过7-9题的练习，进一步培养从现实情境中收集、整理信息的能力，以及相应的解决简单实际问题的能力。学生在独立从情境图中提取相关联的信息很困难，差异很大。还有困难在于求部分数的部总关系，往往会用加法计算，用结果参与列式。通过本课的梳理、辨析、比较，能进一步理解部总关系的内在结构。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	常规积累
	1.看图找相关联的信息
完成应用题我们用怎样的方法做的？


	第一步：标序号说图意
第二部：列算式

第三部：说想法
	复习解决问题的方法结构，并培养学生对关联信息的敏感。

	核

心

过

程

推

进


	一、比较沟通，感悟变化
1．题组练习P15/8

学生独立完成。

观察两题找到相同和不同。

交流。

补充变式：一共有（ ）辆汽车，其中轿车有（ ）辆，客车有多少辆？

整体感悟三题之间的关系

2. 补充：

（1）商店上午卖出6枝铅笔，下午卖出8枝铅笔，一天卖出多少枝？

根据这题编出两个变式。

整体感悟三题之间内在关联。

3.观察

辨析异同，感悟都是总数-部分数=部分数

部分数+部分数=总数

3. 独立完成第7题。按三步交流

二、拓展变化，丰富体验

1. 出示P15/9学生独立完成书上两题后交流。

2. 利用这几个信息，你还能编出哪些题？同桌交流后指名回答，师随机板书。

(1)鸡和鸭一共有多少只?

(2)鸡和鹅一共有多少只？

小结：提供三个信息，可以选择其中2个作为条件，求两部分的总数。
（3）鸭有8只，白鸭有3只，灰鸭有几只？

小结：可以将其中一个条件作为总数，编成不同颜色、不同种类的两部分。
（4）鹅有7只，游走了6只，还剩几只鹅？

（5）鹅有7只，又游来4只，现在有几只？

小结：选其中一个信息做条件时，还可以是减少或增加一部分。
（6）三种家禽一共有多少只？

师补充，明确只列式不计算。


	学生完成后观察、思考，同桌交流。

学生尝试说出求客车的变式。

理解三题之间的内在关系。

学生根据基本题编出变式题。

学生独立思考完成后重点交流想法。

同桌互动编题，指名汇报，有不同的补充。


	设计一系列题组练习，通过引导辨析相同和不同，体会基本数量关系是相同的，感悟部总关系的构成要素：两个已知条件和一个问题。整体感悟部总关系的三个量之间的内在关联性。体会共同的本质特征：知二求三。
充分利用

	拓展延伸

	P15/10 卖的苹果和梨一共有15个，梨最少有几个？最多有几个？
	学生体会相关量之间的变化关系。
	


份总关系附件1：

	学校：常州市第二实验小学
	年级：二年级
	班级：6班
	人数：52人

	学科：数学
	课题：简单份总关系应用题
	教师：高静
	日期：2009.12.16

	一、教学目标

1．整体感悟份总数量关系中三个量之间的内在关系，再次感悟已知三个数量中的两个数量就可以求出第三个数量的思想方法。经历从大量具体情境中提炼出其本质属性的抽象过程。
2．形成从整体出发自觉地用份总数量关系的三种变式分析和解决问题的能力。

二、制定依据

1．教材分析

份总数量关系的简单应用题是学生学习复合应用题的基础。但现有教材对份总数量关系的应用题，没有安排专门的课时进行集中教学，主要是通过现实情境把数量关系的运用问题渗透到学习表内乘除法的运算中，让学生在不断变化的情境应用中感悟出数量之间的关系。教材中对份总关系应用题的各种类型的呈现也是割裂的，学习了乘法口诀，会用乘法计算后，就安排了求总数的应用题，学习了用口诀求商后就安排了求每份数和份数的应用题，这种点状割裂的知识安排，不利于学生独立分析和综合运用能力的提高。针对以上存在的问题，我们安排了专门的课时来集中学习份总数量关系的简单应用题，引导学生整体感悟份总数量关系中三个数量之间的内在联系，从而帮助学生利用数量关系解决实际问题，并为后续学习倍数关系的简单应用题以及复杂应用题的学习奠定学习方法基础。
2．学生分析

学生在一年级下册整体感悟了部总关系的三种变式，对已知两个量就可以求出第三个量有了初步的感悟，经历过从大量材料中抽象、概括、命名的过程，有了一定的学习基础。

在学习本内容以前，结合乘、除法含义的学习，对简单份总数量关系的应用题进行了分散教学，但是对份总数量关系中三个量之间的内在关系还没有整体的感悟，面对情境，缺乏整体表述份总数量关系三种变式的主动意识，满足于说出求总量的第一变式。同时二年级学生在自主编制求每份数、份数的问题时，他们的表述可能还是比较机械的，不够准确、流畅，需要在过程中给予具体的指导。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	 一、

常规

积累
	1.谈话：在学习部总关系的应用题时，我们是根据“找信息”“编题目”“列算式”“说发现”这样的四步进行的（出示四个步骤）。

2.出示情境图：红花5朵，黄花4朵。同桌按步骤说一说。

3.揭题。（板书课题）
	按要求同桌互相说一说。


	课前热身，一方面唤起学生对部总关系中三个数量间内在关系的敏感。另一方面凸显方法结构，为新课学习方法迁移作准备。

	二、

整体感悟

内化关系
	出示综合情境图，图上有哪些数学信息？

第一层次：

1. 看“千纸鹤”提出问题。

出示信息

（1）“每串有6个千纸鹤”“有5串”就能求什么问题？ 

（2）还可以知道哪两个量求什么问题？

2. 小结：只要知道其中的两个量，就可以求出第三个量。

第二层次：

1.出示学生分组的信息，提出问题：你能像刚才一样，根据这些信息编出三道题并列出算式吗？

过程中指导：

·比一比谁编的题不仅正确而且表达流畅。

·完成的小朋友思考有什么发现。

2.展示典型资源，组织评价。

第三层次：

引导比较沟通。

1.整体观察比较两组题。根据两个量都可以求出第三个量。

2.指出这三个量是“每份数”“份数”“总数”，并及时打开学生的视野，对生活中的“每份数”“份数”有丰富的积累。

3.引导学生抽象出数量关系式：

每份数×份数=总数

总数÷每份数=份数

总数÷份数=每份数

小结：像这样研究“每份数”“份数”和“总数”之间关系的应用题就是“份总关系”应用题。
	同桌互动。

学生独立思考后个别回答并列式。

个别回答后学生列算式，说题意。

·选取信息进行表达时还不会有序；

·语言表达不严谨，求每份数的时候忘记说“平均分”。

仔细观察，交流发现。

根据信息先独立编写3道题并列出算式，再思考有什么发现，和同桌交流。

学生情况预设：

·忘记写“平均”；

·平均用在不同的地方；

·多加平均；

读一读，评一评，编对了吗？说说谁编的好，为什么？再说说自己的发现。

找找生活中的每份数：“每盘3个苹果”“每张桌子坐2人”“每枝钢笔4元钱”“一个星期有7天”……

思考“每份数”“份数”“总数”它们之间有怎样的关系，同桌互说后指名汇报。


	在学习部总关系时，学生对“知道其中的两个量，就可以求出第三个量”已经有感悟，在份总关系中再次体验。

通过语言渗透，激发学生主动类比迁移学习方法，能从整体出发自觉地用三种变式编题目并解答，同时培养关联思维与表达能力。

让学生经历从大量具体情境中提炼出其本质属性的抽象过程。在观察、比较、沟通中整体把握份总数量关系的结构，感悟“每份数”“份数”“总数”三个量之间的内在关系。

	 三、

独立

尝试

运用

关系
	1.提出问题。生活中像这样的份总关系问题还有很多呢。老师也找到几题，你能很快说说已知什么量求什么量？并说出与它相关的另外两题吗？

（1）12个苹果，每盘3个，可以放几盘？

（2）每排8棵树，3排一共多少棵？

2. 根据8×3演绎情境。
	学生同桌交流，倾听是否正确、流畅。

同桌合作一人编一题。

学生思考回答，同桌互动。
	进一步帮助学生经历演绎数量关系的过程，还原具体情境，使学生能在抽象的数量关系概念与具体的情境之间建立有意义的联系。

	四、

拓展延伸
	今后我们研究了份总关系的应用题，以后我们还将用这样的方法研究其他关系的应用题。
	
	培养学生主动迁移的意识，激发学生后续学习的愿望。

	板书设计
	份总关系应用题

每串6个千纸鹤     每组4人    每瓶5朵花    每排8人  ……  每份数

有5串             有3组         ……                        份数

一共30个千纸鹤    一共12人                                  总数

6×5=30（个）                                     每份数×份数=总数

30÷5=6（个）                                     总数÷份数=每份数

30÷6=5（串）                                     总数÷每份数=份数




份总关系附件2：

	学校：常州二实小
	班级：二（3）
	人数：50

	课题：简单部总、份总关系应用题综合练习
	执教者：彭小娟
	日期：2009.12.25

	一、教学目标：

1. 继续整体感悟部总关系、份总关系三个量之间的内在关系，掌握已知三个数量中的两个量，就能求出第三个量的思想方法。

2.感受部总和份总之间的类比关系，体会份总是特殊的部总关系。

3.在开放的学习活动中，增强对部总、份总数量关系中三个量的敏感性。
二、制定依据：
1．教学内容分析

我们已经在一年级和二年级分别进行了部总关系和份总关系应用题的分散教学和集中教学，引导学生整体感悟了三个量之间的内在联系。而本节课是在此基础上，进行部总和份总关系应用题的综合练习。通过综合练习，引导学生进一步体会沟通已知三个数量中的两个量，就能求出第三个量的思想方法。沟通部总和份总两类简单数量关系的联系和区别，对两类简单数量关系产生整体的认识。为今后认识复合数量关系打下基础。
2．学生实际分析
在学习本内容之前，学生已经经历过简单部总应用题的分散教学、集中教学和综合练习。在上节课还整体感悟了简单份总关系中三个量之间的内在联系。学生已能根据一道题，自觉联想到相关联的其他两道题。通过本节课的学习，学生进一步整体感悟部总和份总关系之间的联系，类比沟通部总和份总这两类简单数量关系之间的内在联系和区别，在开放的学习活动中增强其敏感性，拓展思路，具有创造性编题的能力。

	教学过程设计

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	单一性练习
	上一节课，我们研究了简单的份总关系应用题，这节课我们进行综合练习。板书课题

快速反应：已知什么量，求什么量，再列式。

（1）有20颗珠子，平均分成4串，每串有多少颗？

（2）有24只兔，每个笼子装8只兔，需要几个笼子？

（3）每束有5只气球，有3束，一共有多少只气球？
2. 根据第（3）题中的信息，你能快速联想到与它相关联的另外两道应用题吗？想一想，有什么需要提醒大家注意吗？ 

3.演绎：5×3可以解决“每束有5只气球，有3束，一共有多少只气球”这个问题，想一想生活中的哪些问题也可以用5×3来解决呢？

（拓展视野：特殊数量关系

蜗牛每分钟爬5厘米，3分钟爬多少厘米？）
	同桌互动，一人一题。

独立思考，同桌互说。

关注“平均”的使用。

学生根据5×3这道乘法算式，自编应用题，全班交流。
	通过快速反应，学生感悟份总关系三个量之间的内在联系，知道已知三个数量中的两个量，就能求出第三个量。

通过对算式的演绎，还原不同的具体情境。将抽象的数量关系与具体情境之间建立有意义的联系。

	沟通性练习
	一、出示问题

高老师家有两盆花

（1）一盆开了6朵，一盆开了5朵，一共开了多少朵？

刘老师家也有两盆花

（2）一盆开了6朵，另一盆也开了6朵，一共开了多少朵？

你能列式解决这两个问题吗？

二、类比沟通

1.比较这2道题，你有什么发现？

追问：为什么第（2）题可以用乘法？

第（2）题还可以怎样来表达？

板书：

有2盆花，每盆开了6朵，一共开了多少朵？

   每盆开了6朵，2盆一共开了多少朵？

2.沟通比较
组织交流：什么情况下部总关系可以转化成份总关系。

追问：刚才是两部分相同，如果是3部分相同呢？4部分相同呢？你会变吗？出示体育室有7个排球、7个篮球、7个足球。一共有多少个球？
3．小结：当部分数相同时，部总关系应用题可以转换成份总关系应用题。所以，份总关系是特殊的部总关系。（板书部总关系—份总关系）


	学生情况预设：

（1）6+5    6+6

（2）6+5    6×2

同桌交流

发现部分量相同时，可以用乘法计算。

内化沟通部总和份总之间的类比关系，体会份总是特殊的部总关系。

同桌一人变成份总关系，另一人说出与它相关联的另两道应用题。


	通过辨析，类比沟通部总和份总这两类简单数量关系之间的内在联系和区别，体会份总是特殊的部总关系。形成对简单部总关系和份总关系的整体认识和结构把握。



	敏感性练习
	1、 连一连，算一算

条件：

每个笼子有4只兔，有5个笼子

白兔有4只，灰兔有5只

35个小朋友做游戏，每组5人

4行果树一共有32棵

问题：

一共有多少只兔？

平均每行有几棵？

可以分成几组？

呈现资源，观察比较。

老师发现第一个问题有不同的连法，你觉得呢？

小结：求总数的题，可能是份总关系，也可能是部总关系。

每份数×份数=总数    

部分数+部分数=总数

二、补一补，算一算

一盘有6个苹果，_________,一共有多少个苹果？

你能给它补上一个条件，使它变成一道完整的应用题吗？想一想，你有几种不同的补法。

呈现资源

层次一：

部总关系的不同情况（1）（2）

层次二：

份总关系的情况（3）

小结：知道一盘有6个苹果，要求一共有多少个苹果，可以根据份总关系，补一个份数，也可以根据部总关系补一个部分量。在补部分量时，可以是两部分相同，也可以是两部分不同。
	学生选择有关联的条件和问题连线。

预设：

“一共有多少只兔？”只连了一组条件。

学生观察、辨析，发现第一个问题对应2组条件。

学生补条件，列出相应的算式。

学生预设：

（1）另一盘有5个苹果

（2）另一盘也有6个苹果

（3）有2盘
	通过练习，培养学生对数量关系的敏感度，建立简单数量关系的结构化认识。提高学生对数量关系的分析能力。



	创造性练习
	选一选，填一填。

每盒有5个球

一共有30个
拿走10个

有4盒

出示信息，编上序号。

选择2个信息做条件，提出一个问题，并说出与它相关联的另2题。
	选择相关条件，组成完整的应用题，并说出相关联的另两题。
	选择条件编制问题的创造性练习，培养学生综合应用数量关系，解决问题的能力。

	板书

设计
	综合练习

（1）一盆开了6朵，一盆开了5朵，一共开了多少朵？

                 6+5=11（朵）

（2）一盆开了6朵，另一盆也开了6朵，一共开了多少朵？部总关系

                6+6=12（朵）

每盆开了6朵，2盆一共开了多少朵？              份总关系

6×2=12（朵）




相差关系附件1：（求相差数及练习课）
	学校：常州市第二实验小学
	年级：一年级
	班级： 
	人数： 

	学科：数学
	课题：求两数相差多少的实际问题
	教师： 
	日期：

	一、教学目标

1. 学生经历探索两个数相差多少的实际问题的过程，理解求一个数比另一个数多多少（或少多少）用减法计算，能用此方法解决生活中的实际问题。
2. 培养积极思考、动手实践以及与同学合作学习的态度。
二、制定依据

1．教材分析

这部分内容教学求一个数比另一个数多多少（或少多少）的实际问题。在学生已有基础上引导学生学会求两数相差多少的实际问题，一方面可以加深学生对减法含义的理解，进一步学习根据减法的的含义解决实际问题；另一方面也为以后学习求比一个数多几（或少几）的数是多少的实际问题打下基础。

教学重点：理解并掌握求一个数比另一个数多多少（或少多少）用减法计算的算理。
2．学生分析

学生在上学期已经学习了从总数里去掉一部分，求还剩多少的实际问题，初步知道了减法的含义，这是学生学习求两数相差多少实际问题的基础。学生在生活中还经常对两种物体的个数进行比较，面对实物能判断实物的个数多，哪种实物的个数少，哪种实物比哪种实物多几个或少几个，这是学生学习求两数相差多少的实际问题的经验基础。

本课重点要放在体会数量关系上，让学生明白用减法计算谁比谁多，或谁比谁少，但不是单纯的大数减小数，而是减去和小数同样多的大数。课堂上让学生操作的时间要充分些。
教具准备
教具、学具准备：
教具：图画卡片、挂图、红花片10个和蓝花片8个。

学具：每人红花片和蓝花片若干。。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	常规积累 
	出示卡片，比较卡片上的图，说说比的结果是怎样，你是怎么比的。
	学生完成课前练习。
	为后面学习求两数相差多少的实际问题作铺垫。

	核

心

过

程

推

进
	探究学习

	1．出示挂图。

（1）谈话：瞧，明明和红红在玩什么?(抓花片) 通过他们的谈话，你知道了什么信息？

（明明抓一把蓝花片有13个。）

（红红抓一把红花片有8个。）

（2）提问：哪一种花片抓得多?多多少个呢? 从画面上你能一眼就看出谁比谁多，多几个吗?(不能) 

（3）全班汇报：听好同学们的介绍，有问题及时提出。

（4）追问：为什么要一个对着一个地摆呢？

（5）小结：看来，要知道红花片比蓝花片多多少个，我们只要把两种花片排一排、比一比就可以了，但是如果花片的个数很多，也用排一排的方法来比较多少，你觉得怎样，还有什么办法吗。

（6）小结：（老师黑板上演示）看来，要知道红花片比蓝花片多几个， 除了用花片来排一排、比一比，还可以用减法来计算。（板书算式）

（7）提问；蓝片比红片少几个呢？

（红片比蓝片多几个，蓝片就比红片少几个。）

2．组织游戏。

（1）谈话：小小的游戏中竟然藏着这么多的数学问题，你们想不想也来抓抓花片，比一比呢？不过，游戏的时候要讲清谁比谁多，谁比谁少，怎样列算式。

（2）教师巡视。

（3）汇报交流：谁愿意来汇报一下你们的活动情况?
3. 尝试练习
红红和明明又参加了合唱队的演出。（1）提问：男生比女生少多少人? 你能解答这个问题吗?如果觉得有困难，可以同桌同学商量一下。 

（2）（ “男生比女生少多少人”就是“女生比男生多多少人”，表达的是同一意思，所以还是用减法计算。）

4.小结：看来，用减法不仅能解决一个数比另一个数多多少的问题，还能解决一个数比另一个数少多少的问题。
	学生先自己独立思考，用手边的学具摆摆，再四人小组交流。
学生四人小组讨论，自由发言。
第一种：我是这样想的，13比8多5，所以红片比蓝片多5个。

第二种：我是操作学具，用学具摆一摆知道的。（学生上台演示）
第三种：从13个里去掉8个，剩下的就是红花片比蓝花片多的个数。

学生读算式并口答。
学生活动。

汇报交流。

学生说想法，列算式。
反馈交流：求“男生比女生少多少人”为什么还用减法算?

	学生原有的经验和理解能力上的差异会使学生采用不同的方法来解决问题，让学生动手摆一摆、动脑想一想、动口说一说，亲历“操作——思考——交流——概括”的过程，使学生在潜移默化中感知了求两数相差多少的实际问题的算理。



	
	巩固练习
	1．完成想想做做第l、2两题。

交流算式，并口答。

2．比较。

（1）思考：比较今天学习的解决问题，有什么特点？

（2）交流。

3．作业：完成想想做做第3、4两题。
	学生独立解答。

学生个别回答。
	情境练习既放松了学生的情绪，又让学生在玩中运用了新的知识。 



	总结延伸
	1．谈话：在生活中，谁比谁多，谁比谁少的问题非常多。课后，同学们可以去找一找，用我们学习的知识去解决，再小组中交流，比比谁的眼睛最亮。

2．小黑板出示： 

男生有23人，女生有26人。 年龄8岁的有11人，年龄9岁的有38人。 

1．根据上面的这些信息，你能提出什么问题? 

2．每个问题怎么解决？

3．通过计算，你有什么发现？
	小组内提问、解答，说数量关系。


	比较归纳，明确此类题的特点。 

根据课前收集到的信息，让学生用所学知识来解决身边的数学问题，使学生感受到数学与生活的密切联系，同时也体现了学以致用的教学理念。


	学校：常州市第二实验小学
	年级：一年级
	班级： 
	人数： 

	学科：数学
	课题：练习九（一）
	教师： 
	日期：

	一、教学目标

1. 通过练习，进一步巩固不进位加和不退位减的笔算，提高笔算的正确率。
2. 学生进一步加深理解求两数相差多少的实际问题。
二、制定依据

1．教材分析

这部分内容安排了第1-5题，是本单元第三段所学内容的巩固练习。第1、2题是巩固不进位加和不退位减笔算的练习，第1题安排学生在列出的竖式上直接进行计算；第2题则要学生自己列出竖式计算。第3~5题是巩固求两数相差多少的实际问题的练习，其中第5题对问题作了变式处理，求“还要做几件上衣才能和裤子配套”实质上就是求“上衣比裤子少多少”。

教学重点：笔算的计算过程和列竖式。
2．学生分析

对于计算和解决问题时困难不是很大。主要的问题是学生在计算时没有书写的经验，到处乱写，造成少这少那。所以指导学生正确书写，合理安排位置，有序地作业对学生养成良好的作业习惯很重要。这节课，要带着学生完成，告诉学生横式一般写在问题的下面或右边，竖式写在空余的靠近横式的地方。强调学生用尺子，规范书写的要求。

教具准备
教具准备：挂图、小黑板。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	常规积累 
	1. 1分钟口算练习。 

2.快速反应（简单应用题）
	同桌互相说一说。
	及时了解学生口算的正确率已经解决实际问题的能力。

	核

心

过

程

推

进
	基本练习
	1． 复习笔算方法。
提问：笔算两位数加、减两位数在列算式时要注意什么？在计算时要注意什么？

小结：笔算两位数加减两位数时要注意：相同数位要对齐，从右边算起，看清运算符号和数字。

2．第1题。要及时提醒学生把得数及时写在等号的后面。

教师巡视，如果发现学生忘记在等号后面写得数，要及时提醒。
	学生个别回答。

学生独立完成。
	通过回忆，唤起对已有知识的回忆，并引起注意。

强调书写格式，要求规范、美观。发现问题及时指出纠正。



	
	解决实际问题

	1．第63页第3题

（1）提问：怎样解决求一个数比另一个数多多少的实际问题？

（2）提问：如果要解决求一个数比另一个数少多少的实际问题，该怎么办？

2．第4题

小结：甲数比乙数多几，乙数就比甲数少几。所以求一个数比另一个数多多少，或少多少，都要用减法来计算。

3．第5题

（1）提问：上衣做了多少件，裤子做了多少条？

（2）质疑：你有什么问题想问问大家吗？

（3）追问：“还要做几件上衣才能和裤子配套”表示什么意思？这说明上衣比裤子做得多，还是裤子比上衣做得多？

（4）怎样才能知道还要做几件上衣才能和裤子配套？
	学生仔细读题，在知道题中的条件和问题后，独立解答。
学生独立完成。

学生仔细读，回答问题。
学生质疑，并由学生来回答。

	对学生进行保护牙齿健康的教育。
通过教师的追问来帮助学生理清数量关系。




相差关系附件2：（相差数应用题综合练习）
	学校：常州二实小
	班级：二年级
	人数：

	课题：求相差数应用题综合练习
	执教者：潘慧黎
	日期：

	一、教学目标：

1. 继续整体感悟相差关系三个量之间的内在关系，掌握已知三个数量中的两个量，就能求出第三个量的思想方法。

2. 体会部总和相差之间的区别和联系。

3. 在开放丰富的学习活动中，增强对部总、份总、相差数量关系中三个量的敏感性。
二、制定依据：
1．教学内容分析

教材在学习相差关系的求较大数和求较小数之后安排的都是这两种单一练习，这样割裂了数量关系内在的联系，所以安排本节课进行简单相差关系应用题的综合练习。首先通过单一性练习，继续引导学生沟通相差关系三个量之间的内在联系，进一步体会已知三个数量中的两个量，就能求出第三个量的思想方法。通过提问题练习，沟通部总和相差关系两类简单数量关系的联系和区别，最后在连一连、选一选的开放性、创造性练习中培养学生对部总、份总、相差数量关系的敏感，建立简单数量关系的结构化认识，为今后认识复合数量关系打下基础。
2．学生实际分析
在学习本内容之前，学生已经经历过简单部总、份总应用题的分散教学、集中教学和综合练习。在上节课还整体感悟了简单相差关系中三个量之间的内在联系。学生已能根据一道题，自觉联想到相关联的其他两道题。通过本节课的学习，学生进一步整体感悟相差关系之间的联系，类比沟通部总和相差这两类简单数量关系之间的内在联系和区别，在开放的学习活动中增强其敏感性，拓展思路，具有创造性编题的能力，提升对数量关系的理解和运用水平。

	教学过程设计

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	单一性练习
	我们研究了求相差数的应用题，这节课我们进行练习。板书课题：应用题练习

1.巩固方法
说算式和数量关系。

（1）故事书有28本，科技书有8本，故事书比科技书多多少本？

（2）公鸡有50只，母鸡有20只，母鸡再添几只就和公鸡同样多。
2.丰富表达
故事书比科技书多多少本？还可以怎么表达？根据学生回答板书：
科技书比故事书少多少本？
科技书再添多少本就和故事书同样多？

故事书去掉几本就和科技书同样多？

（拓展：做了10件上衣和36条裤子，还要做几件上衣才能和裤子配套？）
	同桌互动交流后，指名交流算式和数量关系。

（谁是较大数，谁是较小数，求相差数，用减法。我列算式       ，我是这样想的       。）
独立思考，同桌互说。
	进一步巩固求相差数的方法，指导学生体会相差数的不同表达，丰富语言。


	沟通性练习
	春天来了，正是植树的好季节。
一、出示条件，提问题

一班种树30棵，二班种树40棵。

                       ？

根据这两个信息，你能提出问题并列式解答吗？

过程中提醒：你还能提出不同关系的问题吗？把你想到的不同问题写在横线下面。先完成的说说数量关系。

二、类比沟通

1.比较关系

出示资源1，辨析是不同关系吗？

2.丰富表达

还有谁也是表示相差关系的，但表达不一样的？

算式呢？（板书算式：40-30=10）

小结：语言表达虽然不同，但都是表示两个量相差的部分。都根据较大数－较小数=相差数来计算，所以算式相同。以后在编相差关系的应用题时我们也可以用不同的语言来表达。
3.沟通联系
除了补成表示相差关系的题目，还能补成什么关系呢？出示求总数的问题。

轻声读一读，说说数量关系。
4.小结：同一个情境中，已经知道两个量（手示意），不仅可以把两部分合起来提出求总数的问题，还可以两个量比一比，提出求相差数的问题。
	学生情况预设：

1. 都是补成相差关系

xc（1）一班比二班少种多少棵？

xc（2）二班比一班多种多少棵？

xc（3）一班再种几棵就和二班同样多？

Xc（4）二班移走几棵就和一班同样多？

2. 既有相差关系的，又有部总关系的

bz两个班一共种树多少棵?

学生读题，思考数量关系。

指名回答。
	通过辨析，类比沟通部总和相差这两类简单数量关系之间的内在联系和区别，体会条件和问题的对应关系。形成对简单部总关系和相差关系的整体认识和结构把握。

	开放性练习
	老师找了一些生活中的信息，你能根据信息找到它们对应的问题吗？
一、连一连，算一算

条件：

鸡有26只，鸭有30只

花坛里有17朵花，红花7朵
问题：

鸡再多几只就和鸭同样多？

黄花有多少朵？

鸡和鸭共有多少只？

过程中提醒：先做完的小朋友轻轻说说数量关系。

呈现资源，观察比较。

老师发现第一组条件有连了两条线的，说说你是怎么想的？

小结：已知两个量的题，可能是部总关系求总数的，也可能是相差关系求相差数的。我们要整体观察、分析、判断。
	学生选择有关联的条件和问题连线，并列式计算。

预设：

“鸡有26只，鸭有30只”连了两个问题

（鸡再多几只就和鸭同样多？

鸡和鸭共有多少只？）

学生观察、辨析，发现第1组条件对应两个问题。


	通过练习，培养学生对数量关系的敏感度，建立简单数量关系的结构化认识。提高学生对数量关系的分析能力。



	创造性练习
	真厉害，接受一个更大的挑战。
选一选，填一填。

①有20个桃子，

②有15个苹果，

③每4个一盒，

④吃掉了8个，

选择2个信息做条件，提出一个问题，并列式。

过程中提醒：先做完的说说数量关系

交流资源：

1.不同数量关系的题（可以不全）

2.都是选①②，问题不同关系
	独立选择相关条件，组成完整的应用题，并列出算式。
	选择条件编制问题的创造性练习，培养学生综合应用数量关系、解决问题的能力，并感悟部总、份总和相差关系的内在联系。

	
	今天我们练习了所学过的不同关系的应用题，以后我们还将继续研究应用题。让我们共同期待吧
	
	


板书：                       练习

一班种树30棵，二班种树40棵。两个班一共种树多少棵？   30+40=70（棵）bz 求总数

                              一班比二班少种多少棵？   
                              二班比一班多种多少棵？   40-30=10（棵）xc求相差数

                        一班再种几棵就和二班同样多？

                        二班移走几棵就和一班同样多？

相差关系附件3：整体感悟相差关系的集中教学
	学校：常州市第二实验小学
	年级：二年级
	班级：6班
	人数：52人

	学科：数学
	课题：简单相差关系应用题
	教师：高静
	日期：2010.4.6

	一、教学目标

1.知道求较大数和求较小数应用题的来龙去脉，掌握求较大数和求较小数的解题方法。
2.整体感悟相差关系中“较大数”“较小数”“相差数”三个量之间的内在联系，再次感悟已知两个量就可以求出第三个量的思想方法。

3.经历从大量具体情境中提炼出本质属性的抽象过程，形成从整体出发自觉地运用相差关系的三种变式分析和解决问题的能力。

4.初步渗透部总关系和相差关系的内在联系。
二、制定依据

1.教材分析

相差关系的简单应用题是学生学习复合应用题的基础。但现有教材在一下教学求相差数，二下教学求较大数和较小数，割裂了简单相差关系的三个变式，不利于学生整体感悟简单相差关系中三个数量之间的内在联系和独立分析、综合运用能力的提高。针对以上存在的问题，我们安排集中学习简单相差关系的应用题，让学生主动类比迁移简单部总、份总关系的学习方法，从整体出发编出相差关系中求较大数和较小数的两个变式，了解相差关系三个变式的来龙去脉，培养关联思维与表达能力，掌握求较大数和求较小数的解题方法。引导学生整体感悟相差数量关系中三个数量之间的内在联系，从而帮助学生利用数量关系解决实际问题，并为后续学习倍数关系的简单应用题以及复杂应用题的学习奠定学习方法基础。
2.学生分析

学生已经整体感悟了部总、份总关系的三种变式，对已知两个量就可以求出第三个量有了一定的感悟，经历过从大量材料中抽象、概括、命名的过程，有了一定的学习基础。但学生已经习惯从总量与部分量的关系分析和表达图意，不能自觉地从两个量之间的比较关系去思考。

相对于部总、份总关系来说，求较大数和求较小数的解题思路学生初次接触，面对具体的问题，大多数学生能正确计算，但是要清楚地表述解题思路有较大的困难。需要在教师的引导下理清解题思路，学会根据关键句分析判断，掌握求较大数和较小数的方法。

同时，学生还不能自觉地建立部总与相差关系之间的内在联系，本课通过选条件、编题目等学习活动初步渗透已知一个量求另一个量的时候，可以从部总和相差两个方向来思考，感悟关键句和问题之间的匹配联系。

	教学过程

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	常规

积累
	1.快速反应：

苹果80个，梨50个。苹果和梨一共有多少个？

2.提出问题：

知道苹果和梨的个数就能求出它们的总数，还可以提出什么问题？

3.揭示课题：

今天我们继续学习跟相差数有关的应用题。
	同桌互动：说出两道相关的应用题。

个别交流：提出问题，列式解答说想法。


	课前热身，继续感悟三个量之间的内在关系，为新课学习迁移作准备。

	整体感悟

内化关系
	1.提出问题：

刚才我们根据“苹果80个，梨50个”这两个信息编出了求相差数的这道题，你还能编出其它两道相关联的应用题吗？（出示两道完整题目）

2.解决问题：

这两个新问题怎么解决呢？

组织交流解题方法。
3.总结方法：

我们通过找关键句比出了两个数量的大小，求较大数用加法，求较小数用减法。

出示：找一找关键句，比一比大小，想一想方法，列一列算式。

4.判断练习：

（1）足球300个，排球比足球少100个，排球多少个？

（2）鸡有200只，鸭比鸡多30只。鸭有多少只？
	根据老师摆放的小问号尝试编出求较大数和较小数的应用题。独立思考后同桌互说，个别交流。

独立尝试列式计算，和同桌说说数量关系。感悟求“较大数”方法，自觉思考求“较小数”的方法。
学生情况预设：大多数学生能正确计算，但是解题思路还不能清楚地表述。

先判断求的是什么数，再写出算式，同桌互说算法。
	通过语言渗透，激发学生主动类比迁移学习方法，学会从整体出发用编出相差关系中求较大数、求较小数的两个变式，了解相差关系三个变式的来龙去脉，

同时培养关联思维与表达能力。

教师通过引导，帮助学生理清解题思路，学会根据关键句分析判断，掌握求较大数、较小数的方法。



	独立

尝试

运用

关系
	1.选择条件：

①男生30人   ②女生20人    ③男生比女生多10人    

④女生比男生少10人

____，_____。男生有多少人？

____，_____。女生有多少人？

2.交流资源：

无论是求较大数还是求较小数，都要知道另一个数和相差数。

3.增加条件：

⑤男生和女生共50人。

提问：如果再添一个条件，你有不同的选择吗？

4.比较发现：

和刚才的选法有什么相同和不同的地方？

同样求一个量，既可以根据相差关系来思考，也可以根据部总关系来思考。
	独立选一选，将问题补充完整并解答。
学生情况预设：

求“男生有多少人”选②③或②④
求“女生有多少人”选①③或①④
个别交流。

个别交流。

同桌讨论，个别交流。

学生情况预设：

学生能从直观的条件和问题中比出异同，但是不会根据应用题的类型比较。
	进一步整体感悟相差关系中“相差数”“较大数”“较小数”三个量之间的内在关系。感悟关键句和问题之间的匹配联系。

渗透部总关系和相差关系的内在联系，让学生初步感悟已知一个量求另一个量的时候，可以从部总和相差两个方向来思考，为复合应用题的学习作铺垫。

	丰富

情境

提炼

方法
	1.尝试编题：

（1）出示：红花360朵，蓝花300朵。

根据这两个量，我们就能知道红花和蓝花的相差数是60朵。
你能用今天学习的知识编出求较大数和较小数的应用题吗？

（2）生活中像这样已知两个量比大小的例子有很多，你能找一找，编出求较大数和较小数的应用题吗？

2.提炼方法：

在具体情境中归纳出求相差数、较大数、较小数的方法。

较大数-较小数=相差数

较小数+相差数=较大数

较大数-相差数=较小数
	先独立思考，再同桌互动，一人编题，一人列式，最后交流汇报。

用生活中的信息，同桌互编。

一人编题，另一人说出求什么数，并列式。

知道较大数、较小数、相差数中的任意两个量，都可以求出第三个量。


	结合具体情境，在编题练习中形成从整体出发自觉地运用相差关系的三种变式分析和解决问题的能力。

经历从大量具体情境中提炼出其本质属性的抽象过程。在观察、比较、沟通中整体把握相差数量关系的结构，感悟“相差数”“较大数”“较小数”三个量之间的内在关系。

	拓展延伸
	今天我们通过比较两个量进一步研究了相差关系的应用题，当两个量之间的相差数比较特殊时，还存在着其他的关系，我们将在下半学期继续学习。
	渗透相差关系和倍数关系的联系，激发学生后续学习的愿望。

	板书设计
	相差关系应用题

苹果80个                  红花360朵             较大数

梨子50个                  蓝花300朵             较小数

苹果比梨子多30个        红花比蓝花多60朵         相差数
（梨子比苹果少30个）    （蓝花比红花少60朵）

80-50=30（个）             360-300=60（朵）        较大数-较小数=相差数

50+30=80（个）             300+60=360（朵）        较小数+相差数=较大数

80-30=50（个）             360-60=300（朵）        较大数-相差数=较小数


相差关系附件4：
	学校：常州二实小
	班级：二年级
	人数：

	课题：简单相差关系应用题综合练习
	执教者：潘慧黎
	日期：2010.4.6

	一、教学目标：

1. 继续整体感悟相差关系三个量之间的内在关系，掌握已知三个数量中的两个量，就能求出第三个量的思想方法。

2. 体会部总和相差之间的区别和联系。

3. 在开放丰富的学习活动中，增强对部总、份总、相差数量关系中三个量的敏感性。
二、制定依据：
1．教学内容分析

教材在学习相差关系的求较大数和求较小数之后安排的都是这两种单一练习，这样割裂了数量关系内在的联系，所以安排本节课进行简单数量关系应用题的综合练习。首先通过针对性练习，引导学生巩固求较大数和较小数的方法，初步沟通相差关系三个量之间的内在联系。通过沟通性练习，沟通部总和相差关系两类简单数量关系的联系和区别，最后在关联性练习中培养学生对部总、相差数量关系的敏感，进一步体会已知三个数量中的两个量，就能求出第三个量的思想方法，建立简单数量关系的结构化认识，为今后认识复合数量关系打下基础。
2．学生实际分析
在学习本内容之前，学生已经经历过简单部总、份总应用题的分散教学、集中教学和综合练习。在上节课经历了整体感悟简单相差关系的过程，但求较大数和较小数的方法还需进一步巩固落实。同时学生已经具有根据一道题联想到相关联的其他两道题的意识，但能力上还有差异，特别是相差关系中联想还需要逐步强化。通过本节课的学习，从一题联想编出求较大数或较小数的题到联想关联的两题，最后实现联想关联的三道题，进一步整体感悟相差关系之间的联系，实现能力上的不断提升；类比沟通部总和相差这两类简单数量关系之间的内在联系和区别，在开放的学习活动中增强其敏感性，拓展思路，具有创造性编题的能力，提升对数量关系的理解和运用水平。

	教学过程设计

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	针对性练习
	我们研究了简单的相差关系应用题。这节课我们进行练习。板书课题：应用题练习

1.方法巩固

上节课我们用“……”的方法解决了相差关系的问题，你能用这样的方法解决下面两个问题吗？说一说，做一做。

（1）公鸡有50只，母鸡比公鸡多20只。母鸡有多少只？

（2）客车有36辆，轿车比客车少10辆，轿车有多少辆？

2.快速反应

快速说出求什么数，并说出算式。

（1）足球50元，篮球比足球贵20元。篮球多少元？
（2）白兔有80只，灰兔再添30只就和白兔同样多。灰兔有多少只?
（3）故事书有28本，科技书有8本，故事书比科技书多多少本？

3. 关联联想

（指第（3）题）这是一题求相差数的问题，你能根据这题快速联想到与它相关联的另外两题吗？同桌一人编求较大数的，另一人说出算式，然后交换编求较小数的，说算式。指名交流
过渡：小朋友不仅能运用“……”的方法解决求相差关系的问题，还能说出相关联的题目，真了不起！
	学生运用方法：

一找关键句，

二比较大小，

三确定方法，

四列出算式。

学生独立完成后，同桌先交流，指名交流。

同桌轮流逐题互说。

学生联想关联应用题，同桌交流后指名全班交流，辨析是否符合要求。


	通过巩固方法、快速反应、关联联想三个层次的练习，进一步落实求相差关系较大数和较小数的方法；感悟相差关系三个量之间的内在联系，知道已知三个数量中的两个量，就能求出第三个量。



	沟通性练习
	1．辨析选择
一班种树30棵，                 ，二班种树多少棵？
①二班比一班多种10棵

②二班比一班少种10棵

③一班和二班共种70棵

④三班比一班多种5棵
根据这个条件和问题，选择合适的条件补成完整的应用题。判断求什么数并列式。
过程中提醒：你还能选择不同的条件吗？写在横线下面。
2．沟通关系

第一层次：呈现同种关系

都是选择表示相差数的条件，你有什么发现？

小结：都是补充的相差数，但由于表述不同，问题表示的含义也跟着发生了变化。选择“二班比一班多种10棵”，二班是较大数；选择“二班比一班少种10棵”二班成了较小数。
第二层次：呈现不同关系

除了选择①和②，还有选择③，这是表示什么关系？求什么数？

第三层次：追问为什么不选④？
小结：已知一班种的棵树，要求二班种的棵树，可以补充表示两个班总数关系的，也可以补充表示这两个班相差关系的条件。
3．快速反应

桃树有40棵，     ， 梨树有多少棵？
你能按要求补上合适的条件。

（过程中老师补充，丰富表达）
	学生选条件。

预设：

1．选择相差数①或②
2．选择总数③
3．选择错误条件④
预设：

1.选①二班是较大数，选②二班就是较小数了。

2.方法和算式也不同。

学生思考并个别汇报。

根据老师的要求补充合适的条件，先同桌交流，再个别汇报。
	通过选择合适的条件，沟通相差关系求较大数和较小数的区别以及部总和相差这两类简单数量关系之间的内在联系和区别，体会条件和问题的对应关系。形成对简单部总关系和相差关系的整体认识和结构把握。

	关联性练习
	我们知道一道题中条件和问题必须关联，老师带来了四个信息，

一、归纳
①○有60个        ②△有100个

③○和△有160个   ④○比△少40个

1．哪3个信息是关联的呢？选这三个信息又能编出什么关系的题呢？请你先选一选，勾一勾。交流

2．你能根据所选的①②④编出关联的三道题吗？把它写在练习纸上，并列式。
过程中提醒：先完成的可以把部总关系的编一编，写在下面。

呈现资源1：交流缺少了求什么数的？再呈现完整资源。

呈现资源2：你有什么想法？

指导读关键句，辨析较大数和较小数，求什么数？用（  ）法？

3．小结：看来找到关键句很重要，根据关键句我们分清谁是较大数，谁是较小数，再确定求什么数用什么方法。（呈现完整的三道相差关系的题目和算式）

4．还有小朋友根据①②③编出了三道部总关系的题（完整呈现题目和算式，引导观察分别求什么数）。
小结：不管是部总关系还是相差关系，都是知道了相关联的三个量中的两个量就能求第三个量。也就能编出关联的三道题。
二、演绎

1.100-60=40（加圈，相差数等红笔划线）

我们用这个减法算式解决了求相差数的问题，还能求什么数？较小数、部分数
你能编出求这些数的题目吗？说给同桌听听。（我编的是求   数，再说题目）

指名交流

2.60+40=100

先想想用加法能求什么数？你能编全吗？跟同桌说一说。

3.小结：用加法不仅可以计算部总关系求总数的问题，还可以解决相差关系中求较大数的问题；用减法可以解决相差关系求相差数和较小数的问题，也能解决部总关系求部分数的问题。
	学生独立选择相关联的三个信息，发现有两种关系：部总关系和相差关系。

整体联想编出三道应用题，并列出算式。

预设：

1.编不全

2.编求较大数时，表述逆叙但列式成60-40=20。

学生独立思考减法解决的数量，同桌互相编题，个别汇报。

学生独立编出用加法计算解决的题目，个别汇报。
	关联性练习两个层次，第一层次引导学生经历归纳的过程，引导学生选择关联的三个信息编出三道题，再次感悟部总、相差关系的内在联系和区别。深化已知三个数量中的两个量，就能求出第三个量的思想方法。

第二层次通过对算式的演绎，还原不同的具体情境。将抽象的数量关系与具体情境之间建立有意义的联系。并整体把握简单数量关系中用加法和用减法解决的不同问题。综合应用数量关系，提升解决问题的能力。


板书：                         一找关键句

              二比较大小

 应用题练习   三确定方法

                               四列出算式

①二班比一班多种10棵      ②二班比一班少种10棵 

          ③一班和二班共种70棵      ④三班比一班多种5棵
一班种树30棵，                         ，二班种树多少棵？
①○有60个     ②△有100个     ③○和△有160个     ④○比△少40个
倍数关系相关附件1：

	课题：倍的认识和有关倍的简单问题（3）

	一、教学目标

1．通过解答求一个数的几倍是多少的简单的实际问题，加深学生对倍的认识。

2．为以后学习求比一个数的几倍多几的实际问题打下基础。

二、制定依据

1．教材分析

本节课的教学内容是：是“求一个数的几倍是多少”的应用题，这是学生第一次学习有关两个数的倍数关系的应用题，它是在学生已经建立了“倍”的概念和求“几个相同加数的和”的基础上学习的，同时也是继续学习其他有关两个倍数关系的应用题的基础，解答这种应用题的关键是把几倍的概念同求几个相同加数的和联系起来。例题的安排是通过引导、观察实物图来认识；柳树的棵数是杨树的３倍。这样就将一个数的几倍是多少与求几个相同加数的和联系起来，使学生认识到这两类题在数量关系上是一样的，只是说法不同，从而勾通了知识间的联系，促进学生更好地理解和掌握“求一个数的几倍是多少”的应用题的数量关系和解答方法。
2．学生分析

一个数的几倍是多少，要让学生分析题目里关于倍的那个已知条件，把“是几倍”转化成“几个几”，对自己列出的算式作合理的解释。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	 一、

常规

积累
	1.口算。

2.口答。
3个5是（   ）；6个7是（   ）；

4个6是（   ）；2个9是（   ）。
	
	

	
	一、 出示挂图，探究新知

1． 看图说已知条件和问题。

2． 探讨和交流柳树的棵数是杨树的3

倍的含义。

（1）用画一画的方法来表示出柳树的棵树是杨树的3倍

（2）说一说你是怎么想的。

过程指导：要求柳树的棵数是杨树的3倍就是求3个5是多少？
（3）列算式，说答句

二、运用知识，巩固练习

1．摆摆算算

（1）根据要求摆学具，思考：求摆了多少个三角形，就是求什么？

（2）学生先独立思考讲述，再同桌交流。

（3）全班交流：算理，算式，口答。

2．比较

比较这几道题，有什么相同的地方？
知道了小数和倍数，用乘法就可以算出大数:小数×倍数＝大数
3.完成想想做做2

（1）提问：从图中你知道了哪些数学信息？一只小船可以坐几个人？
（2）一只大船坐的人数是小船的4倍

一只大船坐多少人?怎么求一只大船坐了多少人？

4.完成想想做做3\4\5

(1)学生独立完成 
(2)说说思考过程
5.沟通：

今天学的这类与前面学的有什么相同的地方？

小结：求一个数是另一个数的几倍，就是求一个数里有几个几

求一个数的几倍是多少，就是求几个几是多少？
三、总结全课，布置作业

（1）通过今天的学习，你有什么收获？
	读题，说图意， 

画小棒或图形

同桌交流，指名交流

柳树的棵数是杨树的3倍，杨树就是1份，柳树就是3个5。
3×5＝15（棵）或
5×3＝15(棵)

求三角有多少个就是求4个3是多少

求○是多少个就是求2个5是多少
交流时要求学生完整地说出思考过程

都是求一个数的几倍是多少？用乘法计算

一只小船可以坐多少人可在图中找到
独立完成,说思考过程

相同点：都是倍数应题，
不同点：前面学的是求一个数是另一个数的几倍，求倍数，用除法计算；今天学的是求一个数的几倍是多少，求大数，用乘法

	通过看图摆小棒的过程，使学生明白柳树的棵树有3个5棵。

可以让学生画一画，也可以摆一摆。

通过总结，帮助学生提升求一个数的几倍是多少就是用乘法计算。



	拓展延伸
	教学画线段图
	
	


倍数关系附件2：

	学校：常州市第二实验小学
	年级：二年级
	班级：2班
	人数：48人

	学科：数学
	课题：倍数应用题
	教师：潘慧黎
	日期：2008.5.26

	一、教学目标

1．感悟“求比一个数的几倍多几”与“求比一个数的几倍少几”之间的内在联系，整体把握这类题的结构。

2．初步学习用线段图表示“求比一个数的几倍多几”与“求比一个数的几倍少几”的数量关系。

3．理解并掌握“求比一个数的几倍多几”与“求比一个数的几倍少几”应用题的解题思路与解题方法。 

二、制定依据

1．教材分析

“求比一个数的几倍多几或少几”的应用题是倍数关系的变式问题，是在学生建立了“倍”的概念，掌握了简单的整倍数关系和简单的相差关系应用题的基础上进行教学的，题中的关键句“几倍多几或少几”集中反映了两个数量之间的关系。

    在苏教版教材中，没有单独出现这样的例题，只在学习求整倍数和求大数后的练习中安排了这样的三道题，这里是首次出现。以往进行几倍多几和几倍少几的教学时，缺乏对几倍多几也可以转化成几倍少几的意识，只是指导学生解决问题，两个习题是割裂开来进行教学的。所以增加本节课是期望通过对两个学习内容进行语言、线段图画法、算式的沟通，帮助学生感悟“几倍多几”与“几倍少几”的内在联系，整体把握其结构。

2．学生实际

学生在前面的学习中已经掌握了简单的相差关系和简单的倍数关系应用题，初步会用线段图表示相差关系的数量关系和整倍数的数量关系。但因为“求比一个数的几倍多几或少几”的应用题比倍数应用题多一个量，学生在比较两个量之间的关系时比较难理清数量关系。如果借助线段图，就能比较容易理解题意，正确分析数量关系，真正理解这类题的结构特征，而且学会用线段图正确表达题意，对以后学习几倍多几和几倍少几的逆叙题也起到了铺垫作用。但二年级学生对画抽象的线段图还是有困难,所以适当降低画图的要求，到三年级还会出现同类型的题目，届时再提高画图的要求。
在本课学习中，估计学生会有以下的困难：一是画线段图表示比几倍多几的多出的部分不准确，不知道跟一倍数进行比较后确定；二是比几倍多几转化成几倍少几时，一些学生不会灵活确定少的个数的思考方法。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	常规积累

(3’)
	1．出示：△有10个，○的个数是△的3倍，○有多少个？

（1）提出要求：读题，画线段图，说想法，列算式。过程中提醒：先完成的同桌两人说说想法。

（2）呈现学生作业。

（3）师示范画。先画△10个，也就是一份。再画○的个数，是△的3倍，也就是3个10。只要10×3=30。

2．谈话：我们已经会借助线段图解答简单的倍数关系应用题，今天这节课我们将继续借助线段图解答倍数关系中的变式问题。（出示课题）
	学生轻声读题，独立画出线段图，说数量关系，并列式计算。


	复习旧知整倍数的应用题，唤起学生对其线段图、数量关系的记忆，并引出新的研究问题。



	核

心

过

程

推

进

(36’)
	一、

整体

认识

感悟

几倍

多几

与几

倍少

几的

内在

关系

（22’）

	改变条件：

“○的个数比△的3倍多8个”

第一层次

1．提出问题

先完整读题，在刚才“△的3倍”的线段图上稍加修改表示出“3倍多8个”，并说想法，尝试列出算式。

过程中提醒：先完成的轻声说说怎么想的，同桌都完成可以相互交流。

2．呈现资源

（1）呈现“问题标注错误”以及“多8个的长度任意确定”等情况，引导学生辨析。

（2）教师示范正确的画法。

3.过程拓展

如果○的个数比△的3倍多5个怎么画？多3个呢？学生思考，指名回答，教师演示相应的线段图。

4．归纳小结

多几个的长度必须参照一倍数的长度来确定。

5．修改线段图并交流算法，说清先算什么？再算什么？

6．巩固练习

（1）变换成4倍多6，生说算式，师板书。说说先算什么再算什么？

（2）同桌练习，一人变换，一人说算式。

7．小结算法

计算比一个数的几倍多几时,你有什么发现？小结：在计算几倍多几时，要先算出几倍是多少，再加多出的部分。

第二层次

1．提出问题

（1）○的个数比△的3倍多8个，到4倍了吗？比4倍还少多少个呢？你是怎么想的？

（2）教师板书“4倍少2”，并在“3倍多8个”的线段图上表示出“4倍少2”。（指导用虚线表示少的部分和问题标注。）

2．比较沟通

在这道题中3倍多8的情况可以转化成4倍少2，不过倍数比原来的3倍多1了，而“多的8个”和“少的2个”正好合成1倍。

3．交流算法

4．小结算法

在计算几倍少几时，要先算出几倍是多少，再减少的部分。
	学生读题后尝试在原线段图上修改表示出“○的个数比△的3倍多8个”，然后说想法列算式。

学生情况预设：

1．个别学生无从下手

2．8的长度任意确定

3．问题标注错误

4．画法正确

学生思考，个别回答。

有错的学生修改线段图，辨析后交流想法和算式。

学生个别回答。

学生同桌活动。

指名学生交流自己的发现。
学生思考后个别回答。

学生交流想法和算式。


	让学生参与画线段图的过程，既可反映学生对数量关系的理解程度，又可帮助学生理解题意，还能建立正确的量感。

通过交流，进一步提高学生分析数量关系、确定解题思路的能力。

在老师的引领下初步感悟多几、少几与一倍数的关系。通过语言、画法、算式的沟通，帮助学生感悟“几倍多几”与“几倍少几”的内在联系。



	
	二、

快速

反应

体会

几倍

多几

与几

倍少

几之

间的

转化

（6’）

	快速反应1：

1． 变倍数（出示线段图）

（1）△有10个，○的个数比△的2倍多8个也就是几倍少几？为什么？

（2）如果○的个数比△的5倍少2呢？

小结：倍数的变化规律，2倍多几就是3倍少几，转化后的倍数都比原来的倍数多1。

2． 变一倍数（出示线段图）

如果△有12个，那么○的个数是△的2倍多8个也就是几倍少几个？你是怎么想的？

小结：少的个数，只要用一倍数减多几就知道少几，减少几就是多几。
	学生快速反应，同桌交流，指名回答。

说说变化中的规律以及少的个数的思考方法。


	通过改变倍数和一倍数的大小，进一步体会比一个数的几倍多几与几倍少几之间的关系，并整体把握内在结构。



	
	三、
综合
练习

辨析
比较
中提
炼倍
数问
题的
方法

（8’）
	1．提出要求

先读题目、说想法、列算式，再思考有什么发现？

（1）排球有6个，篮球的个数是排球的2倍。篮球有多少个？

（2）排球有6个，足球的个数比排球的2倍多4个，足球有多少个？
（3）排球有6个，网球的个数比排球的4倍少2个。网球有多少个？

2．组织交流

3．提炼方法

都是求大数，可以用小数乘倍数、小数乘倍数再加多几、小数乘倍数再减少几。
	独立活动，列式计算。

做完的思考尝试用两种方法计算解答第2、3题。

分类辨析比较，说说求大数的计算方法。
	通过对求几倍数、求几倍多几（少几）的倍数应用题的辨析比较，提炼计算方法，整体建构倍数关系应用题的结构。 

	拓展

延伸

(1’)
	总结
延伸
	通过学习，知道了“几倍多几”与“几倍少几”之间可以相互转化，并且能根据小数和几倍多几或几倍少几求大数，如果知道大数和几倍多几会不会求小数呢？
	
	课内向课外延伸，主动建构 “几倍多几”与“几倍少几”逆序问题（求一倍数）的联系。

	
	作业
设计
	出示：？个                                   

  

排球：               多3个                              

足球：                            

              18个    
	课后试着做一做练习纸第二题。
	

	板书设计
	倍数应用题

△有10个，  ○的个数是△的3倍，       ○有多少个？ 

比△的3倍多8个，   （原题上修改）

 

△：

○：

                  3倍多8       ----   4倍少2 

                 10×3=30（个）     10×4=40（个）

                 30+ 8=38（个）     40－2=38（个）


部分量相同





10个





？个





多8个





少2个








